

## 「參與式預算」－萬毓澤主講(中山大學社會系副教授)

近年來，社會衝突事件四起，人民似乎對於現有的政治運作模式感到不滿，「代議民主出了問題」似乎是現在談論公共事務的人群中，最常聽到的一句話。如果代議制度出了問題，那它是出了什麼問題，更重要的是，我們又該如何修正它呢？

參與式預算，就是回答這個疑問的一股聲音，不再透過被認為有問題的代議制度，藉由人民參與一部分的預算編列，讓民意直接的反映在政策上。今年八月開始，臺中市政府將在全台灣舉行第一次，由市政府發起，使用市政府預算支持的「參與式預算」。這次的計畫的目標是讓市府坐在助手席，讓市民們的創意與能量主導中區的重生，動員全市的市民一起集思廣益、共同討論，為了台中舊城「中區」，我們可以做出什麼樣的改變？

既然如此有意義的政治實驗將在台中市啟動，台中的在地人當然要好好的利用這個機會，熟悉參與式預算的歷史脈絡、學習這個制度如何運作，同時謹慎的公民也知道，沒有一個政治制度是包治百病的萬靈丹，我們需要了解它的利弊與極限，進而清楚的知道它未來的風險與可能性，才能用最有效率的方法使用它。

本週哲五@台中邀請了中山大學社會系副教授，同時也是國內首屈一指的參與式預算專家萬毓澤老師，萬老師將介紹愉港參與式預算的發展歷史，說明國家、公民社會和政治社會的內部結構和互動如何形塑了參與式預算。同時也邀請了暨南大學原發專班助理教授，同時也是本次臺中參與式預算工作坊的計畫主持人施聖文老師，共同參與這次的演講與討論。希望全台中的市民可以透過兩位專家的引導，對參與式預算有更深更廣的認知，也對如何改變臺中做好最充足的準備。

【時間】2015/7/31(五) 19:30~21:30

【地點】好伴共同工作空間

【地址】台中市中區民族路 35 號

【主講】萬毓澤/中山大學社會系副教授

【與談】施聖文/暨南大學原鄉專班助理教授

【主辦】哲學星期五志工團@台中、慕哲社會企業